Lernfeld 11 — Zeit: 35 min

*** SPS-Technik *** Datum: Name:
max. erreichbare Punkte Faktor max. Punktzahl Summe
3 ungebundene Aufgaben (je 10 Punkte) 30 x 1,5 45 60
6 gebundene Aufgaben (je 1 Punkt) 6 X 2,5 15

Ungebundene Aufgaben

1. Blatt 1: Ablaufbeschreibung

Das Steuerungsprogramm fir den Hubférderer liegt Ihnen als Ablaufplan vor.

1. Wie wird der Schritt 1 des Ablaufplans bezeichnet?
2. Stellen Sie die Weiterschaltbedingung von ,,Schritt 1“ nach ,,Schritt 2 als Kontaktplan dar.

—_

TR i e ,

2. Im Zuge der Modernisierung soll die vorhandene Schiitzsteuerung durch eine SPS ersetzt werden.

1. Nennen Sie drei Vorteile, die sich durch den Einsatz einer SPS gegenliber der vorhandenen Steuerungsart

ergeben.

2. Nennen Sie jeweils zwei Aufgaben folgender Baugruppen der SPS.

a) Eingangsbaugruppe
b) Ausgangsbaugruppe
c) Zentraleinheit
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*** SPS-Technik *** Datum: Name:

3. Blatt 2: Stromlaufplan SPS (neu)

Bei der Uberpriifung des SPS-Programms stellen Sie Unstimmigkeiten beziiglich der Drehrichtung des Motors -M1
fest.
Funktionen der Taster: -S1 = Not-Aus E1

-82 = Steuerung Aus

-83 = Steuerung Ein

-84 = Motor Rechtslauf (Normalbetrieb) E3
-85 = Motor Linkslauf {z. B. zum Einrichten)  E4
-56 = Motor stopp ES

1. Welche Ereignisse in der Steuerung werden durch die Ausginge A1 bis Ad signalisiert?

2. Die Ursache der festgesteliten Unstimmigkeiten ist eine fehlerhafte Programmierung in den Netzwerken 2, 3

oder 4.
Beschreiben Sie die beinhalteten Fehier und geben Sie entsprechende Lé&sungen oder Anderungen an.
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1P 21 M10 | Marker
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M0 —s
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Schitz -3 A1 Al Q AZ
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Motor Linkslauf <55 E4 1
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M2.0 héarker
Motor Rechisiauf -S4 E3 1 p
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Motor Rechislauf -S4 E3 1 2
M3.0 Merker
Motor Uinkstau!  -55 E4 i b
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***% SPS-Technik *** Datum: Name:
Gebundene Aufgaben
4. welcher Kontaktpla ; f < EQ0q - E0I4 (¢ 7\ _A0.0
_ . plan gehdrt zu dem folgenden Funk JE JE ()
tionsplan? @ E0i2
EQOq EQ.29 £y ADD
@ JE 5 B ko
E0l o =
ED.O = ik
- 121
E0.0 EQ.1 /N ADO
01 L = JE—23E (22
AD.0 @ E02- ¢
ED.2 i
EQ.0+ EQ.24 A0.0
@ dE | [j—‘( J—
EQ19
= A e
EQ.0q £y A00
2 EO 1_] = N
ED.24q
i f
5. Der dargestellte Programmablauf @
zeigt einen Ausschnitt aus dem @
Steuerprogramm der SPS. X10 S5s |~O S x10—y2s 0l Ig
Welcher der angegebenen — Q1 — Q1
Funktionspline entspricht dem X15 R X15 R
Schrittsymbol?
l 1T 5e/x10
L Q1 =1 ©) (5)
X10—{3 S —'s x10—{s
_I_ o — Q1 5s 0L 9
| X1§ — (R X15— R '
! T
19 Q1:=0
l‘ 4 x10 —0 s
— Q1
X15 R
6.  Mit einer SPS soll eine stetige Temperaturregelung reali- Welche Aussage (iber den Merker bei einer SPS ist

siert werden. Welche Prozess-Schnittstellen sind u. a.
unbedingt erforderlich?

DEE ©O

Nur digitale Ein- und Ausgabebaugruppen

Nur analoge Ausgabe- und digitale Eingabebau-
gruppen

Nur analoge Ein- und digitale Ausgabebaugruppen
Analoge Ein- und Ausgabebaugruppen

Nur digitale Ein- und Ausgabebaugruppen und
Zahlerbaugruppen

richtig?

(@g @EC)

Ein Merker ist eine Zeitstufe.

Ein Merker negiert ein Eingangssignal.
Ein Merker speichert nur Ausgangssignale.

Ein Merker kann Zwischenergebnisse von
Verknlpfungen speichern.

Ein Merker ist eine monostabile Kippstufe.
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***% SPS-Technik *** Datum: Name:
8. Das Bild zeigt den Anschlussplan einer SPS. Welche o - L+O
Aussage ist richtig?
X101 X103
@ Ein Erdschluss in der Leitung mit Klemme X 1.1 AUS 24V
bewirkt ein unbeabsichtigtes Einschalten. |,.._., EIN |__
@ Ein Erdschluss in der Leitung mit der Klemme X102 X104
X 1.4 bewirkt ein unbeabsichtigtes Einschalten. L-Y
EO [ E1| E2 |E3|E4 |E5|E6 | E7T | M |—9—O
@ Ein Erdschluss in der Leitung mit der Klemme
X 1.1 verhindert das Abschalten.
SPS
@ Ein Erdschluss in der Leitung mit der Klemme
X 1.1 bewirkt einen Kurzschluss, durch den L+
sbssehalistuiire, A0 [ AT A2 [ A3 [ A4 ] A5 T A6 | A7 [+24V O
|® Ein Erdschluss in den Leitungen mit den Kiemmen K1
X 1.3 und X 1.4 verhindert das Abschalten. l:lj
9. Welchen Fehler enthalt der Programmausschnitt einer Adresse Anweisung Kommentar
SpPs?
006 —m———meee
007 U EOD.2 Taster ,Flllen Ein*
@ Die Anweisungen der Adressen 008 und 011 sind 008 S AD1 Pumpenmotor ,Fillen”
vertauscht. 009 ON EO.1 Taster LFullen Aus®
010 OEO0S8 Uberstrom ,,Pumpenmotor”
@ Die Rucksetzanweisung darf nicht auf AQ.1, son- 011 R AQ.1 Pumpenmotor ,Fiillen”
dern muss auf einen anderen Ausgang erfolgen. 012 UM7.5 Merker ,Stérung”
013 U M100.1 Blinkmerker ,0,5 Hz"
@ Die Mehrfachzuweisung auf A1.1 bewirkt, dass 014 =A1A1 Meldung ,Stérung*
keine ,Stormeldung” mdaglich ist. 015 U EOD.8 Uberstrom ,,Pumpenmotor”
016 U M100.2 Blinkmerker ,,1 Hz"
@ Die Mehrtachzuweisung auf A1.1 bewirkt, dass 017 =A1.1 Meldung ,Uberlast"
keine ,Uberlastmeldung® méglich ist. QI8 e

Die Anweisung der Adresse 015 muss ,UN E0.8
lauten.

Viel Erfolg!

Summe; 60 Punkte

Erreichte Punktzahl:



Blatt 1:

IHK

Abschlusspriifung Sommer 2007

Datum:

Funktionsanalyse
Hubfdrderer
Ablaufbeschreibung

Mechatroniker/-in

Tl

7 2va

-1 *Ablauf EIN®
-B1 "Teil erkennt Zulauf*

8 -B3 "Hubeinheit untan®
-B7 *Tell ahgetaufen®
-B2 "Teil erkannt Hubeinhait®
=51 "Ablauf EIN*

2 *Vereinzelung fralgeben®

=t -B2 "Tal erkannt Hubalnhalt*

-51"Ablauf EIN"
|
3 i "Hubeinheit heban”
2 “Eilgang EIN"
V3 *Eilgang EIN"

-+ -B5 *Eligang aus oben®
' =81 "Ablauf EIN"

z -

-BE "Hubeinheit oben®
-B87 *Teil abgelaufan®

-81*Ablauf EIN*

s

"Hubeinhelt senken"

—— -BE "Hubsinhait cben”

zls.rxa "nach 25"
8 2 “Eilgang FIN®
3 *Eilgang EIN*
2va “Hubeinheit senken”

- -B4 "Eligang aus unten®

-51"Ablauf EIN"

*Hubeinheit sanken"




Blatt 2:
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